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2014年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

机械制造试卷

（课程代码02230）

本试卷共4页，满分100分，考试时间150分钟。

1。本卷所有试题必须在答题卡上作答。答在试卷上无效，试卷空白处和背面均可作草稿纸。

一、单项选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．下列钢材型号中，适宜做弹簧的是

A.45#钢

B.20Cr

C.W18Cr4V

D.65Mn

2．铸造模样上有妨碍起模的部分时，造型方法通常应选择

A。整模造型

B.活块造型

C.挖砂造型

D.假箱造型

3．大批量生产汽车变速箱齿轮零件毛坯，宜选用的锻压方法是

A。模锻

B.冲压

C.自由锻

D.胎膜锻

4．冲压深筒工件的拉伸工艺中，可能产生起皱的原因是

A.材料失稳

B.材料脱离

C.冲模头摆动

D.工件材质不均匀

5．批量生产汽车时，焊接车门部件常用的焊接方法是

A.气焊[[微信公众号：ikaoti]
B.钎焊

C.点焊

D.摩擦焊

6．T型梁上焊一长条板构成工字梁，因焊缝位置不对称容易产生焊接变形形式是

A.收缩变形

B.波浪变形

C.弯曲变形

D.扭曲变形

7．在切削平面中测量的主切削刃与基面之间的夹角是

A.前角γ0。

B.后角α0。

C.主偏角kr，

D.刃倾角λs。

8．某机床型号CA6140中C的涵义是

A.类别代号

B.组别代号

C.型别代号

D.特性代号

9．下列刀具中属于单刃刀具的是[[微信公众号：ikaoti]
A.钻头

B.铰刀

C.端面铣刀

D.外圆车刀

10.用顺铣方式铣削工件平面时，刀具每齿切削厚度

A.保持不变[[微信公众号：ikaoti]
B.随机变化

C.从小到大变化

D.从大到小变化[最新年份咨询qq593777558]
11.下列形式的孔可以采用拉削加工的是

A.盲孔

B.通孔

C.锥孑L

D.台阶孔

12.下列孑L加工方法中属于精加工的是

A.钻孔

B.扩孔

C.铰孔

D.锪孔

13.下列机床夹具中，需要设置刀具引导装置的是

A.车床夹具

B.钻床夹具

C.铣床夹具

D.磨床夹具

14.导轨面原有直线度误差1.5mm，设复映系数为0.1，两次走刀后的误差是

A.0.0015mm

B.0.015mm

C.0.15mm

D.1.5mm

15.在生产中，使用复合刀具缩短的时间是

A.基本时间

B.辅助时间

C.服务时间

D.休息时间

二、填空题（本大题共20空，每空1分，共20分）

16．钢的热处理过程是________、保温、________，以获得所需性能的一种工艺。

17.铸造充型能力受金属液流动性、________性质、_________条件及铸件结构等因素影响。

18.锻造提高毛坯力学机械性能的主要作用机理包括___________、晶格回复、再结晶和________四个方面。

19.焊接接头的基本形式有对接、____________、____________和T形接头。

20.普通车床进给传动链的首、末端件是____________和____________。

21.车削细长轴时，为提高工件刚度可采用___________或___________作为辅助支承。

22。圆周铣削的背吃刀量是指铣削_________，端面铣削的背吃刀量是指铣削__________。

23．齿轮的传动误差一般由传递运动准确性、__________和_________三个方面来评定。

24.零件加工精度包括尺寸精度、_________精度和_________精度。

25.工艺过程中安排热处理工序是为了___________、_________和提高材料的力学机械性能

三、简答题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）

26.简述铁碳合金相图中的G点、P点、S点、GS(A。)线和PSK(A，)线的含义。

27.简述铸造时应确定哪些主要工艺参数。

28.简述不同切屑类型及对加工过程的影响。

29.简述CA6140型车床传动链中摩擦离合器和挂轮的作用。

30.简述外圆磨削纵磨法和横磨法的成形运动方式。

31工艺系统刚度的组成包括哪几部分？分析在镗床上镗深孔时刚度的薄弱环节。

四、分析计算题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

32.如题32图所示在钻削两孔工序中，要求保证：①H、L、W尺寸；②两孔连线与B面的平

行度；③孑L轴线与A面的垂直度。

(1)设计定位方案。

(2)指出各定位元件限制的自由度。



33.如题33-a图所示零件，在镗床上加工一批工件的孔I和孔II。工序l如题33-b图所

示，以A面作定位基准加工孔I，保证设计尺寸H1=120


’1。工序2如题33-c图所

示，仍以A面作为定位基准加工孔Ⅱ，要求保证设计尺寸L=40+0.1。试求工序2的

工序尺寸H2及偏差。
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